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Сяб роў ства па між прад стаў ні ка мі роз ных по лаў маг чы-
мае, але вель мі час та муж чы на по бач з жан чы най толь кі 
пры кід ва ец ца яе сяб рам, ма ю чы пры гэ тым зу сім ін шыя 
на ме ры. Аб мяр ку ем, як вы вес ці яго на чыс тую ва ду. Та-
кім чы нам, дзе сяць пры кмет пад ма ну:

1. Па да рун кі. «Пад ман шчык» (муж чы на, які пад мас кай 
друж бы ўтой вае па чуц ці) до рыць вя лі кія, да ра гія па да рун кі. 
Гэ тым ён спа дзя ец ца ўра зіць ва ша сэр ца да са мых глы бі няў. 
Са праўд ны ся бар до рыць ма ла і сціп ла. Як сяб ру.

2. Да па мо га. Ка лі муж чы на на сло вах га то вы да па маг чы 
заў сё ды і ва ўсім, у лю бы час дня і но чы — гэ та яшчэ ні пра 
што не свед чыць. А вось ка лі ён за апош ні ме сяц пяць ра зоў 
пры яз джаў ра та ваць вас на МКАД, пры чым тры ра зы — апоў-
на чы, гэ та ўжо не прос та так. Муж чы на, для яко га вы прос та 
ся бар, не га то вы тра ціць на вас столь кі ча су. У яго, між ін шым, 
і свая жан чы на ёсць.

3. Па куп кі. Муж чы на з за да валь нен нем хо дзіць з ва мі па 
ганд лё вым цэнт ры, з ра дас цю за хо дзіць у кож ную кра му і 
згод на кі вае, ка лі вы ўспа мі на е це, што вам па трэб на но вая 
су мач ка? Лёг ка зга джа ец ца на гэ та кож ныя вы хад ныя? Ён 
прос та хо ча вам спа да бац ца. Са праўд ны ся бар па во дзіць ся-
бе ме на ві та як ся бар. Пра во дзіць у кра ме роў на столь кі ча су, 
коль кі вы трым лі вае, і вы хо дзіць па ды хаць све жым па вет рам. 
Та му што ў сяб роў пры ня та па ва жаць ін та рэ сы ад но ад на го і 
не па тра ба ваць поў на га ад маў лен ня ад ся бе.

4. Аб мер ка ван не муж чын. Вы мо жа це аб мяр коў ваць сва іх 
муж чын і з «пад ман шчы кам», і з са праўд ным сяб рам. Роз ні ца 
ў тым, што «пад ман шчык» бу дзе заў сё ды зай маць ваш бок. 
Ён бу дзе заў сё ды з ва мі зга джац ца і ка заць: «Прос та ён ця бе 
не вар ты». Гэ та зруч ны пры ём — ня хай усе бу дуць дрэн ны мі, 
адзін ён доб ры, і ра на ці поз на вы гэ та за ўва жы це і ацэ ні це. 
Са праўд ны ся бар бу дзе ўся го толь кі спра вяд лі вы. Ка лі дрэн на 
па во дзіў ся бе ваш муж чы на, са праўд ны ся бар ска жа ме на ві та 

так. Ка лі гэ та вы па во дзі лі ся бе, як дур ні ца, са праўд ны ся бар 
так і ска жа. Гэ та і ёсць са праўд ная друж ба.

5. Пра ба чэн ні. Усе па мы ля юц ца: спаз ня юц ца на су стрэ чу, 
за бы ва юць пры вез ці абя ца нае, ра няць не асця рож ным сло вам. 
Роз ні ца ў рэ ак цыі. «Пад ман шчык» ад ра зу кі да ец ца ка яц ца. 
Яму страш на, што ця пер ён стра ціць ваш да вер. Та му ён ба-
іц ца лю бой сва ёй па мыл кі, на ват са май дроб най. Са праўд ны 
ся бар прос та стры ма на па про сіць пра ба чэн ня. Ка лі па мыл ка 
сур' ёз ная, трэ ба яе вы праў ляць. Ка лі дроб ная — яна не вар тая 
пе ра жы ван няў.

6. «Пад ша фэ». Ча сам сяб ры ад па чы ва юць ра зам. І та ды 
ад ра зу ві даць, хто ёсць хто. Ка лі ён — «пад ман шчык», то 
пач не га ва рыць вам, якая вы пры го жая і як па шан цуе та му, 
хто бу дзе ра зам з ва мі. По тым рас ка жа пра свой ня лёг кі лёс. 
По тым па ле зе ца ла вац ца. Са праўд ны ся бар бу дзе рас каз ваць 
вам пра но вую кні гу на сва ёй па лі цы і перс пек ты вы гіб рыд ных 
ру ха ві коў. Гэ та яму больш ці ка ва.

7. Ува га. Ка лі вы по бач, «пад ман шчык» усю сваю ўва гу ад-
дае вам. Ад па чат ку і да кан ца вы ў цэнт ры. Та бе не хо лад на? 
Ці пры нес ці как тэйль? Цу доў на вы гля да еш, да рэ чы! Са праўд ны 
ся бар па мя тае, што, акра мя вас, тут ёсць яшчэ ён. Та му вам 
да ста нец ца роў на па ло ва яго ўва гі.

8. Жан чы ны. Са праўд на му сяб ру ці ка выя ін шыя жан чы ны 
ў ва шай кам па ніі, ён з за ці каў ле нас цю ста віц ца да ідэі «ця бе 
трэ ба па зна ё міць з На сцяй!» (ка лі, вя до ма, ён сва бод ны). «Пад-
ман шчык» ад хі ляе ўсе пра па но вы — мяк ка або жорст ка, але 
заў сё ды кан чат ко ва.

9. Зно сі ны. Са праўд ны ся бар кан так туе з ва мі час цей не 
сам-на сам, а па ад да ле ных ка на лах («Скайп», тэ ле фон, «ВКон-
так те»). Усё та му, што ў яго ёсць і ін шыя ін та рэ сы, ся род якіх ён 
раз мяр коў вае сваю ўва гу. У «пад ман шчы ка» га лоў ны ін та рэс — 
вы. Та му ён га то вы пра во дзіць з ва мі як ма га больш ча су.

10. Секс. «Пад ман шчык» хо ча бліз ка сці з ва мі, але ба іц ца, 

што вы гэ та зра зу ме е це. Та му ўся ляк да каз вае, што вы яму ці-
ка вая не як жан чы на, а як ча ла век. Са праўд ны ся бар па мя тае 
пра тое, што вы жан чы на, і ў прын цы пе да пус кае секс па між 
ва мі, але «ў якім-не будзь асаб лі вым вы пад ку».

Ка лі ў па во дзі нах муж чы ны вы мо жа це вы раз на вы лу чыць 
тры ці больш з пе ра лі ча ных пунк таў, пе рад ва мі «пад ман шчык». 
Да лей — вам вы ра шаць. На са мрэч ці ка васць муж чы ны да вас 
як да жан чы ны — зу сім не мі нус муж чы ну, і хут чэй га во рыць 
пра яго доб ры густ. Ну, а тое, што ён гэ ты свой ін та рэс утой-
вае... Па ду май це, мо жа, по бач з ва мі вы каз ваць яго за над та 
не бяс печ на?

Ве ра ФЕ МІ НА.

�

...На тое шэ рае мы ша ня з блед-
ным тва ры кам не па ста вiў бы i за-
кон ча ны крэ цiн. Час ад ча су за бя-
га ю чы да му жа на пра цу, я заў сё-
ды на ты ка ла ся на яе ў ка лi до ры i 
заў сё ды яе шка да ва ла. Цяж ка бы ло 
ўя вiць са бе больш ня зграб ную iс то-
ту, якая да та го ж увесь час неш та 
губ ля ла i блы та ла. Пры су стрэ чы са 
мной яна вет лi ва вi та ла ся, апус ка-
ла воч кi i чыр ва не ла (а мо жа, мне 
гэ та толь кi зда ва ла ся?). Па сту по ва 
я зу сiм стра цi ла пiль насць, i вось 
вам вы нiк...

Як ён мог? Як ён мог мне здра-
дзiць? Як ён мог пад ман ваць мя не — 
та кую пры го жую, та кую ра зум ную, 
та кую вы тан ча ную? I з кiм? З гэ тай 
не вы раз най iс то тай без гру дзей 
i ног, у веч на шэ рых спад нi цах i з 
аку ля ра мi на паў тва ра! Пi кант насць 
сi ту а цыi за клю ча ла ся ў тым, што я 
са ма бла сла вi ла му жа на тую за меж-
ную па езд ку (ён не вель мi i ха цеў) у 
кам па нii ка лег, доб ра вя до мых мне 
лю дзей. Яе ж узя лi ту ды ў якас цi цi 
то па моч нi цы, цi то сак ра тар кi — ка-
ра цей, «па дай-пры ня сi»...

На пэў на, «мыш ка» да па ма га ла 
вель мi ста ран на. Бо, вяр нуў шы ся з 
ка ман дзi роў кi, муж ад ра зу з аэ ра-
пор та па ехаў да яе. («Пад рых та ваць 
тэр мi но вую спра ва зда чу... Ра зу ме-
еш, да ра гая, офiс у вы хад ныя на 
сiг на лi за цыi, ну не ехаць жа да нас 
да до му!»)

...Я ха дзi ла з ку та ў кут па ква-
тэ ры, у якой ужо не на вi дзе ла ўсё. 
Глы бо ка ды ха ла i лi чы ла да дзе ся цi 
i на зад. Адзiн, два... Усё бы ло так 
доб ра!.. Тры, ча ты ры... На но вень-
кае па цяг ну ла мяр зот нi ка... Пяць, 
шэсць... Усе яны ад ноль ка выя... 
Сем, во сем... А я так ве ры ла, ча ка-
ла! Дзе сяць, дзе вяць... Ка за дра ная, 
мал па аб лез лая... Сем, шэсць, пяць, 
ча ты ры, тры...

Кроў пуль са ва ла i бi ла ў скро-
нi. А мо жа, зу сiм не кроў — прос та 
рэў насць пе ра мя ша ла ся са злос цю, 
з абу рэн нем, i су месь гэ тая, пры-
праў ле ная хва ра вi ты мi фан та зi я мi, 
па гра жа ла пе ра тва рыц ца ў неш та 
страш нае. На прык лад, у сар дэч ны 
пры ступ. Цi гi пер та нiч ны крыз. Але 
мне не па трэ бен быў крыз. Та му я 
ўсу ну ла но гi ў туф лi i на пер шай ма-
шы не, якую ўда ло ся спы нiць, па iм-
ча ла да му жа на пра цу.

Уля цеў шы ў дзве ры офi са, рэз ка 
за тар ма зi ла i цi хень ка пад ня ла ся на 
па трэб ны па верх. О шчас це! У ка-
лi до ры не бы ло нi ду шы. Знай шоў-
шы без цяж кас цi па трэб ныя дзве-
ры, я на цiс ну ла на руч ку i ўвай шла 
ў не вя лi кi па кой чык, дзе за ста лом, 
за ва лен ным сто са мi ней кiх па пер, 
ся дзе ла ЯНА, ута ро пiў шы ся ў эк ран 
кам п'ю та ра сва i мi воч ка мi-аку ля-
ра мi... Маг чы ма, ка лi б у мя не быў 
за га дзя пра ду ма ны план дзе ян няў, 
я па вя ла б ся бе па-iн ша му. Ва ўся-
ля кiм вы пад ку, не ад ва жы ла ся б на 
ўчы нак, якi на той мо мант пад аў ся 
аб са лют на нар маль ным. Ма ла та го, 
адзi ным маг чы мым з усiх ва ры ян таў, 
якiя за до лi се кун ды пра мiль гну лi ў 
ма ёй рас па ле най га ла ве. Ка ра цей, 

я па ды шла да ма лень ка га сто лi ка, 
на якiм ста я ла ве лi зар ная ва за з 
квет ка мi. Да ста ла бу кет. Узя ла ва-
зу ў ру кi i вы лi ла ўсё яе змес цi ва на 
са пер нi цу. (Кроп ка. За сло на.) «Мы-
ша ня» на ват не пiск ну ла...

Нi коль кi не су мня ва ю чы ся ў пра-
вiль нас цi зроб ле на га, я вый шла з 
ка бi не та, па ду маў шы, што вось жа 
ёсць Бог на све це — ён даў мне 
маг чы масць хоць на не ка то ры час 
змен шыць па ку ты. Ад нак ве ча рам 
мя не ча каў сюр прыз — у вы гля дзе 
му жа, да глы бi нi ду шы па крыў джа-
на га ма ёй «вы хад кай». «Гэ та прос та 
не пры стой на! — кры чаў ён, ля па ю чы 
дзвер ца мi ша фы i збi ра ю чы ў сум ку 
свае рэ чы. — Уры вац ца да не зна-
ё май жан чы ны i так яе зне ва жаць! 

Ды ка лi хо чаш ве даць, яна свя тая! 
Ва ўсiм вi на ва ты толь кi я — не змог 
з са бой спра вiц ца. А ты... Ты бяз душ-
ная, злая iс тэ рыч ка!»

Шчоўк нуў за мок, i ён па бег па 
пры ступ ках — лi та раль на па бег, не 
звяр та ю чы ўва гi на амаль не пад'-
ём ны ба ул i ра ды ку лiт, якi заў сё ды 
быў пры чы най, каб не пры бi раць у 
па коi... О, гэ та вя лi кая сi ла ка хан-
ня! Яна здоль ная пры цяг ваць тое, 
што не пры цяг ва ец ца, i раз ры ваць 
тое, што зрас ло ся i пе ра пля ло ся ка-
пi ля ра мi.

* * *
Праз ме сяц муж па тэ ле фа на ваў 

сам i спы таў, цi мож на вяр нуц ца. 
«Вя до ма», — ска за ла я. «А ты ча ка-
еш?» — спы таў ён пас ля не вя лi кай 

паў зы. «Так», — я па кла ла труб ку, 
дзi вя чы ся ўлас на му спа кою.

Ён вяр нуў ся, i ўсё пай шло як ра-
ней. Я не за да ва ла пы тан няў, ён нi-
чо га не тлу ма чыў — быц цам прос та 
пры ехаў з ка ман дзi роў кi, з да лё кай 
эк за тыч най кра i ны, з якой-не будзь 
да лi ны ра кi Ама зон кi, дзе зай маў ся 
бяс крыўд ным па ля ван нем на кра-
ка дзi лаў... Мы ра зам спра ба ва лi 
скле iць раз бi тую чаш ку ся мей на га 
жыц ця, i ча сам гэ та амаль уда ва ла-
ся. Асаб лi ва пас ля та го, як я да ве да-
ла ся, што «мы ша ня» зволь нi ла ся з 
ра бо ты i знiк ла ў не вя до мым кi рун ку. 
А яшчэ мы з му жам за ха пi лi ся да чай. 
Дак лад ней, не да чай, а толь кi iдэ яй 
яе па бу да ваць. Не вя лi кi ўчас так з 
хат кай-раз ва лю хай (за тое ў доб рым 

мес цы, у дзе ся цi хвi лi нах ха ды ад 
жы ва пiс на га во зе ра) да стаў ся му жу 
ў спад чы ну. Але да яго ўсё не да хо-
дзi лi ру кi. I тут мы абое ўча пi лi ся за 
гэ ту iдэю, як за вы ра та валь ную са ло-
мiн ку — маў ляў, вось тое, што да па-
мо жа нам за быць усе бы лыя крыў ды 
i па чаць жыц цё спа чат ку...

Я ез дзi ла па кра мах i бу даў нi чых 
рын ках, пры мя ра ю чы ся да шпа ле раў, 
па крыц цяў i мэб лi. Муж да маў ляў ся 
з бу даў нi ка мi i шу каў ар хi тэк та ра... 
З апош нi мi бы ло на пру жан не. Тыя, 
хто па ды хо дзiў па ца не, бы лi за ня тыя. 
Тыя, якiя бы лi не за ня тыя, не па ды-
хо дзi лi па ца не. I вось ад ной чы... Ад-
ной чы муж па тэ ле фа на ваў з ра бо ты i 
ўра чыс та па ве да мiў, што праз га дзi ну 
да нас за е дзе адзiн ча ла век (мiж iн-
шым, вы дат ны пра ек ты роў шчык, мiж 
iн шым, дып ла ма ва ны лаў рэ ат, на мi-
нант i г.д. i да т.п.), якi доў гi час ста-
жы ра ваў ся аж у Фран цыi. У яго ёсць 
эс кi зы не звы чай на га жы ло га до ма, 
якi ён хо ча па бу да ваць у якас цi экс-
пе ры мен та, гэ та зна чыць за не вя лi кiя 
гро шы. Вя до ма, я па вiн на гос ця пры-
няць, на кар мiць, на па iць i за ба вiць 
роз ны мi iн тэ ле кту аль ны мi раз мо ва-
мi — абы ён не збег да та го, па куль 
сам муж вер нец ца з пра цы...

Я кi ну ла ся на ра заць са ла ты i ва-
рыць ка ву. На ўся ля кi вы па дак па мы-
ла га ла ву i на фар ба ва ла вус ны. Скi-
ну ла па ка ё выя та пач кi i пе ра аб ула ся 
ў «шпiль кi» (хоць у «iн струк цыю» му-
жа апош нiя пунк ты не ўва хо дзi лi).

Госць ака заў ся пунк ту аль ным. Ра-
зам мы прай шлi на кух ню, дзе ўжо 
ча каў на кры ты стол... З iм бы ло ня-
сум на праз дзе сяць хвi лiн i цi ка ва праз 
со рак. Ён прос та га ва рыў, i ўсё, што 
ён ка заў, зда ва ла ся не ве ра год на за-
хап ляль ным. На столь кi, што пры ход 
му жа i, ад па вед на, не аб ход насць пе-
ра клю чыц ца на зу сiм iн шыя праб ле мы 
вы клi ка лi лёг кае раз драж нен не...

Праз ты дзень Ра ман за ехаў 
зноў — узяць не аб ход ныя да ку мен ты 
i неш та там у iх удак лад нiць. На гэ ты 
раз мне бы ло ня ём ка зноў пра па ноў-
ваць ка ву. За браў шы па кет, ён пай-
шоў да дзвя рэй. А я па ду ма ла: ка лi 
за раз абер нец ца, зна чыць... Што гэ та 
па вiн на бы ло азна чаць, я вы ра шыць 
не па спе ла. Ён вяр нуў ся i па ца ла ваў 
мя не. Гэ та быў не ве ра год на доў гi па-
ца лу нак. Праз пры ад чы не ныя дзве-
ры я чу ла гу дзен не лiф та i га ла сы 

лю дзей, нех та спус каў ся i пад нi маў ся 
па лес вi цы, ве ра шча лi дзе цi...

Мы да мо вi лi ся су стрэц ца на заўт-
ра. У пры зна ча ны час, у пры зна ча ным 
мес цы я се ла ў яго ма шы ну. Што ён мог 
мне пра па на ваць? Тое, ча го я ха це ла i 
ча ка ла — клю чы ад ква тэ ры, гас па дар 
якой зна хо дзiў ся ў ад' ез дзе.

...Я i па сён ня па мя таю гэ тую 
да ро гу i тое, як мы па ды ма лi ся па 
лес вi цы — па воль на i спа кой на, як 
лю дзi, упэў не ныя, што ўжо нi хто i 
нi што не змо жа iм пе ра шко дзiць... 
Да лей бы ла не вя лi кая эк скур сiя па 
ква тэ ры, пад час якой мы тры ма лi ся 
за ру кi. Вы ву чэн не дэ та ляў i дро бя-
зяў — ра дзiм ка на пад ба род ку, не за-
га рэ лая «па лос ка» ад за ру чаль на га 
пярс цён ка, трэ шчын кi на вус нах... А 
яшчэ я па мя таю, як у ван ным па коi 
лi ла ся ва да i тон кi мi стру мень чы ка мi 
сця ка ла па яго пля чах...

* * *
Больш я нi ко лi не бы ла ў гэ тай 

ква тэ ры. I ўво гу ле па пра сi ла му жа 
знай сцi iн ша га ар хi тэк та ра — што-
не будзь... э-э-э... больш прос тае, без 
прэ тэн зiй, на блi жа нае да на шых шы-
рот. Ён спа чат ку здзi вiў ся, а по тым 
па га дзiў ся. Да чу па бу да ва лi за год.

Ця пер мы з му жам жы вём ду ша 
ў ду шу: ён дзе лiц ца са мной сва i мi 
праб ле ма мi, я з iм — сва i мi пла на мi. 
Па ве ча рах, утуль на ўлад ка ваў шы-
ся на ка на пе, мы гля дзiм лю бi мыя 
фiль мы, час та ад на ча со ва вы маў-
ля ем ад ны i тыя ж сло вы i нi ко лi не 
спра ча ем ся з-за дро бя зяў. Уза ем ныя 
па чуц цi ста ра ем ся не аб мяр коў ваць, 
але ка лi яго да лонь ля жыць на ма iм 
пля чы, я ад чу ваю яе цяп ло.

Пра мой ма лень кi сак рэт ён, зра-
зу ме ла, нi чо га не ве дае. Як i не за ўва-
жае бляс ку ў ма iх ва чах, ка лi рап там 
згад вае на ша га бы ло га зна ё ма га, якi 
зноў пад аў ся ў Фран цыю, каб пра ек-
та ваць там свае экс пе ры мен таль ныя 
да мы. У та кiя мо ман ты я ста ра юся 
ха ваць усмеш ку, ус па мi на ю чы, што, 
як нi дзiў на, сва iм ся мей ным шчас цем 
i спа ко ем аба вя за на та му ча ла ве ку. 
А яшчэ я ду маю, што сэр ца кож най 
жан чы ны — як акi ян, бо яно за хоў вае 
мност ва сак рэ таў. I нi во дзiн муж чы на 
не мо жа быць упэў не ны, што раз га-
даў хоць бы част ку з iх...

Ала БЫ ВА ЛА ВА
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Так не бы ваеТак не бы вае  ��

МУЖ ЧЫ НА І ЖАН ЧЫ НА — СЯБ РЫ?
ВЫ ВЕ ДЗІ ЦЕ ЯГО 

НА ЧЫС ТУЮ ВА ДУ!

Па мiж на мiПа мiж на мi  ��

ТА КI МА ЛЕНЬ КI САК РЭТ


